
 

 

 

1. Ανθρώπινο αίµα µε ερυθρά και λευκά αιµοσφαίρια 
 
Σε περίπου 3-5  λίτρα αίµατος στον υγιή άνθρωπο περιέχονται  περίπου 55% πλάσµα και 45% κύτταρα. Τα κύτταρα είναι τα 
ακόλουθα: 

1. Ερυθροκύτταρα (1): Έχουν σχήµα  αµφίκοιλου φακού. Υπάρχουν περίπου   5x1012 ανά λίτρο υγιούς αίµα-
τος. Η κύρια λειτουργία  τους είναι η µεταφορά οξυγόνου από τους πνεύµονες στους  ιστούς. Περιέχουν  αιµοσφαι-
ρίνη ,  µια πρωτεΐνη που  δεσµεύει το οξυγόνο. ∆εν  έχουν  πυρήνα  και  άλλα  κυτταρικά  οργανίδια ,  όπως  µιτο-
χόνδρια .  Έχουν στην µεµβράνη τους αντ ιγόνα  του συστήµατος ΑΒΟ.  Παραµένουν 100-120 µέρες στην κυκλοφορία και 
τελικά καταστρέφονται κυρίως στον σπλήνα. Παράγοντα ι  στον  µυελώδη  ι σ τό     των οστών. 

2. Αιµοπετάλια (2): ∆εν είναι  κύτταρα  αλλά κυτταρικά  θραύσµατα (από το κυτταρόπλασµα των µεγακαρυο-
κυττάρων που βρίσκονται στον  µυελό των  οστών), χωρίς πυρήνα αλλά µε διάφορα  ειδικά  κυτταρικά  οργανίδια .  
Περιέχονται  περίπου  15-40x101 0  αιµοπετάλια ανά λίτρο υγιούς αίµατος. Συµβάλλουν στην πήξη του αίµατος. 

3. Λευκοκύτταρα: Τα λευκοκύτταρα εµφανίζουν αµοιβαδοειδή  κ ίνηση .  Έχουν την ικανότητα  να διαπερ-
νούν τα τοιχώµατα των αγγείων και να φαγοκυτταρώνουν  µικρόβια .  Ξεχωρίζουν τόσο  από την προέλευση τους όσο 
και από το σχήµα του πυρήνα  τους. Με το αίµα  µεταφέρονται απλώς από τον  τόπο  παραγωγής τους (τον αιµοποιητι-
κό   ιστό και τα λεµφοκυτογόνα  όργανα) στ ις  θέσε ις  δράσης τους  στον  χαλαρό συνδετικό  ιστό των διάφορων ορ-
γάνων. Υπάρχουν  περίπου   5-9x109  ανά λίτρο υγιούς  αίµατος. 
3.1. Κοκκιοκύτταρα .  Χαρακτηρίζονται από την παρουσία ειδικών κοκκίων στο  κυτταρόπλασµα τους, που προσλαµ-
βάνουν δ ιαφορετικές  χρωστικές, πράγµα που αποτελεί και την βάση για την κατάταξη  τους. Παράγονται στο µυελό 
των οστών. 
3.1.1. Ουδετερόφιλα (4): Είναι τα πολυπληθέστερα λευκοκύτταρα (34-75%). Έχουν πολύλοβο πυρήνα (ο-
νοµάζονται πολυµορφοπύρηνα)  και πολλά κοκκία µικρού µεγέθους (που δε βάφονται καλά µε τις συνήθεις 
χρωστικές και δύσκολα διακρίνονται µε το φωτοµικροσκόπιο). Τα κοκκία είναι τριών ειδών: πρωτοταγή 



(λυσοσώµατα), ειδικά των ουδετερόφιλων δευτεροταγή κοκκία και τριτοταγή κοκκία. Φαγοκυττα-
ρώνουν µικρόβια και κυτταρικά θραύσµατα τα οποία και καταστρέφουν. Συµµετέχουν στην άµυνα  του οργα-
νισµού κατά των µικροβιακών λοιµώξεων. Στη  συνέχεια αποσυντίθενται και σχηµατίζουν το πύον των 
φλεγµονών. 
3.1.2. Ηωσινόφιλα  (3): Είναι το 0-5% των λευκοκυττάρων. Έχουν δίλοβο συνήθως πυρήνα. Τα κοκκία 
τούς είναι σχετικώς µεγάλα και βάφονται µε όξινες χρωστικές (όπως η ηωσίνη στην οποία οφείλουν το ό-
νοµα τους). Μετέχουν στην άµυνα του οργανισµού έναντι  παρασιτικών λοιµώξεων και φαίνεται να 
ανταγωνίζονται τη δράση των βασεόφιλων. 
3.1.3. Βασεόφιλα (5): Τα λιγότερα  λευκοκύτταρα (0-3%). Ο πυρήνας τους είναι συνήθως δίλοβος και τα σχε-
τικώς µεγάλα κοκκία τους περιέχουν ουσίες που βάφονται µε βασικές χρωστικές. Μετέχουν σε αλλεργι-
κές και αναφυλακτικές καταστάσεις αλλά και σε αρκετές φυσιολογικές  ρυθµίσεις 
 
3.2. Μονοκύτταρα (6): Είναι τα µεγαλύτερα σε µέγεθος και αποτελούν το 3-15% του πληθυσµού των λευ-
κοκυττάρων. Ο πυρήνας τους εµφανίζει µια εντοµή. Είναι οι πρόδροµοι των µακροφάγων που εγκαθίστανται 
στους ιστούς και µαζί συγκροτούν το σύστηµα των µονοκύτταρων-µακροφάγων, που αποτελείται από εδραία 
κύτταρα διαφόρων ιστών, όπως είναι π.χ. τα κύτταρα Kupffer στο ήπαρ, τα µικρογλοιακά κύτταρα στο κεντρικό 
νευρικό σύστηµα, τα κυψελιδικά µακροφάγα στους πνεύµονες κτλ. Εκτός από τη φαγοκυττάρωση ειδικεύονται 
και στην παρουσίαση του αντιγόνου στα κατάλληλα λεµφοκύτταρα (αντιγονοπαρουσιαστικά). Παράγονται στο 
µυελό   των οστών. 
3.3. Λεµφοκύτταρα (7): Παρόµοια σε µέγεθος µε τα λευκοκύτταρα, µε σχετικά µεγάλο, σφαιρικό πυρήνα ο 
οποίος καταλαµβάνει σχεδόν το σύνολο του ενδοκυττάριου χώρου. Αποτελούν το 12-50% των λευκοκυττάρων. 
Αρχικά, στο έµβρυο παράγονται στον αιµοποιητικό ιστό, αλλά κατόπιν εποικίζουν τα λεµφοκυτογόνα(λεµφικά) 
όργανα (σπλήνας και λεµφοζίδια των λεµφαδένων και των βλεννογόνων) όπου ωριµάζουν και εξελίσσονται. 
Παρότι µοιάζουν µορφολογικά µεταξύ τους είναι εξαιρετικά διαφοροποιηµένος πληθυσµός. Συγκροτούν 
το ανοσοβιολογικό σύστηµα που είναι υπεύθυνο για την ειδική άµυνα του οργανισµού (σε αντίθεση µε τη µη 
ειδική άµυνα που παρέχουν τα κοκκιοκύτταρα, η οποία είναι στερεότυπη, ανεξάρτητα από τη φύση του 
βλαπτικού παράγοντα): αναγνωρίζουν το ξένο από τον εαυτό και δρουν είτε αναπτύσσοντας ειδική κυτταρι-
κή αντιγονικότητα., είτε σκοτώνοντας ξένα κύτταρα, είτε παράγοντας ειδικά αντισώµατα έναντι εκείνων 
των ξένων ουσιών που δρουν ως αντιγόνα. 
 
3.3.1. Λεµφοκύτταρα-Τ. Προέρχονται από κύτταρα του αιµοποιητικού ιστού, αλλά ωριµάζουν και εξελίσσο-
νται αφού µεταναστεύσουν στον θύµο αδένα, από όπου επανεισέρχονται  στην κυκλοφορία και εποικίζουν τα 
λεµφικά  όργανα. ∆ιακρίνονται αρκετοί τύποι λεµφοκυττάρων-Τ ανάλογα µε τους ειδικούς υποδοχείς επιφα-
νείας, τη δραστηριότητά τους,  ορισµένα µορφολογικά χαρακτηριστικά (µικρά και µεγάλα λεµφο-
κύτταρα) και άλλα στοιχεία. Αναγνωρίζουν τα ξένα προς τον οργανισµό στοιχεία και αναπτύσσουν ειδι-
κούς µηχανισµούς άµυνας, την ειδική κυτταρική ανοσία (που είναι υπεύθυνη, λ.χ.. νια την απόρριψη των µο-
σχευµάτων). 
3.3.2. Λεµφοκύτταρα-Β. Προέρχονται από κύτταρα του αιµοποιητικού ιστού και βρίσκονται στα λεµφικά όργα-
να πλην του θύµου. Αναγνωρίζουν ξένα αντιγόνα και µετατρέπονται σε πλασµατοκύτταρα. 
3.3.3. Πλασµατοκύτταρα. Είναι η ενεργός µορφή των λεµφοκυττάρων-Β, όταν κάποιο µονοκύτταρο τους 
παρουσιάσει ένα αντιγόνο. Τα πλασµατοκύτταρα παράγουν το ειδικό για κάθε αντιγόνο αντίσωµα (χυµική 
ανοσία). Συνεπώς υπάρχουν τόσα είδη πλασµατοκυττάρων όσα και τα αντιγόνα. ∆εν κυκλοφορούν στο υ-
γιές αίµα. 

 


